OcCHOBbI TEOpUU CUCTEM

dBTOMAaTUN4e€CKOro ynpaBsneHuns
(CAY)



1. OCHOBHbIE onpeaeneHnsa u
MOHATUS

* YnpaBrieHue - LiefieHanpaBneHHoe
BO31ENCTBME HA HEKOTOPbIN OOBLEKT
(aBTOMOOUIb, CTAHOK, aTOMHbIW peakTop,

doupmy, 3aBog...)
e ABTOMaTu4yeckoe ynpaBrneHue —
yrnpaBrieHne 6e3 yyacTtus YeroBseka (4Yem

npoLle OObEKT yrpaBfieHUda, TeM MpoLLle
NCKNIOYUTb YeroBeka)



ABTOMaTU3NpOBaHHOE ynpaBlieHue
— ynpaBrieHne ¢ y4acTmem 4enoBeka
(4eM crnoXkHee OOBLEKT ynpaBneHus,
TEM CJIOXKHEE MOSTHOCTbLIO UCKITHOYUTL
YyenoBeka 13 npolecca yrnpasneHuns).
YnpaBrneHne 3KOHOMUYECKUMU
o0beKTaMM Kak npaBuo
aBTOMaTM3NPOBAHHOE.



MarucTtpanbHaga nmHua passmtna HTT

-_ P

MexaHn3npoBaHH ABTOMAaTU3NP ABTOMaTn4e
o€ Npon3BOACTBO OBaHHOEe CKoe

(py4HoOe, ynpasrneHune ynpaeneHue
OUCTaHUMOHHOE

ynpasreHue)



2. CTpykTypHas cxema CAY —

rpadounyveckoe npeacrasrneHne ariemeHToB CAY u
CBA3en Mexay HUMW.
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e 1-7- anemeHTbl CAY C nx marematTmnyecknmm
MoaenaMu.

e 8-cpaBHMBaKOLWMWN ANEMEHT (M3MEPUTESb
paccorfiacosaHus)

* £ (t) =X(t)-Y(t)

e U1-U10 - pusmnyeckme BennUmHbl (HanpskeHus,
TOKW, CUNbl, CKOPOCTH, YrMbl U T.N.)

PasnunyaloT cBA3MU:

* - NIpsAMble (Yepe3 ANEMEHT 7)

e - ObpaTHble MECTHbIE (YEPE3 ANEMEHT 5)

« - obpaTHaga rnaBHas (4epes AaNnemMeHT 6)



3. OcHoBHbIe 3aga4yn TAY

AHanms

CTaTUuKa

avHaMuKa

CuHTes

B «MaJioM»

B «DONMbLUOM»

X(t) =const

x(t) = Var

N3BecTHa
CTPYKTYpa, HO He
napameTpbl

CTpyKTypa u
napameTpsbl
HEen3BECTHbI



4. Npeobpa3zoBaHue no Jlannacy

— WUCKNOYUTENBHO LUMPOKO UCMOMb30BaHO B
TAY.

« Ecnn X (t) -
opurnHan,

* a X(s)—ero
n3obpaxkeHue rno
Nannacy

* NS - NeEpeMeHHas
Nannaca, 10

X(s) = L{x(t)} = [ x())* ¢ " *dt



5. MNMepepaTtoyHasa dyHkuma W(s) —

afiIeMeHTa — 3TO OTHOoLIEeHUe nNpeobpaszoBaHus Mo
JTannacy oT BbIXOQHOW BeNUYUHbI K
npeobpasoBaHuto no Jlanmnacy ot BXOOHOW
BENUYNHBbI NPU HYNEBbLIX HAa4YarnbHbIX YCIOBUSAX:

y(S) NPy HyneBbIX

Ha4daJibHbIX

% YyCINOBUAX

W(s)=

X(8)




[TlepenatodHaga pyHKuma W(s) —
CAY - ynpasnsiolwiee Bo3gencTene popmmpyeTcs
C Y4ETOM CpaBHEHUSA OTKIOHEHUSA Y(S) OT
3aJaHHoro nonoxeHusd. [laHHoe OoTKINoOHEHUE

Ha3biBaeTcsa ownbkon CAY,
a 3amkHyTas CAY cucremom ¢ obpaTtHOW CBA3LIO.

x(s) £ (s) W, (S) y(s)

%




Pasnunyator W(s) CAY:

* PA30OMKHYTOW (NpU pas3mMblikaHUK ODpaTHOW
CBA3U):

* 3aMKHYTOM MO BXO4Y-BbIXo4y:

D(s) = y(s) _ Wp(s)
x(s) 1+Wp(s)



* 3aMKHYTOM Mo OLInodKe:

B ] _&(s)
D.(5)= 1+ Wp(s) - x(s)

B ntobbIx criydyasix noHATME nepeaaTo4yHON
doyHKLUMM cnpaBegnmMBeo NMiLb NPU
HyreabiX Ha4yallbHbIX YC108USX




* [lepen nccnegosannammn CAY cnenyert
«CBEPHYTb» K TAKOMY pacyeTHOMY BUAY:

x(s) g(s) Wp (S) y(s)

—




XapaKTepuctukm n anemeHTbl CAY

a) cTaTndecKkue xapakTepPUCTUKWU: 3TO
3aBMCUMOCTU "BXOO-BbIXO4 B CTaTUYECKOM

pPEXUME.

YY
f 1 PasnuyatoT:
- NINHENHbIe (2)
- HennHenHble (1,3,4,5,)
- Bo3pacratowme (1,2)
- 9KCTpemarbHblie (4,5)

AN




[TpuMep - xopowo uzsecmHsbie
S9KOHOMUYECKUE KpUBbIE «Crpocax U

«rpeOsIoXKeHUs1» 8 PbIHOYHOU 3KOHOMUKE

LleHa 3a wTt
KpunBass “npegnoxeHus’
LleHa
paBHOBECUS . .,
KpuBas “cnpoca

g bem n X (L.
OnTumanbHbIN 06beM npoaax Obvem npoaax (LuT.)



6) BpemeHHble xapaktepuctmkm CAY — ato

peakLnn CUCTEMbI HA TUMOBBLIE BXOAHbIE
BO30ENCTBUSA.



[TlepexogHaga dpyHKkums h(t) — aTo0 peakumst CUCTEMbI
Ha eOUHNYHOE CTyNeH4YaToe BXOO4HOE

BO3OencTBue.

Y(t)= h(t) npu x(t)={1 npu t >0}
{0 npu <0}

0

X(t)

1 y
t
._/ / ¢ v/tp

+5%

[1o h(t) CAY oueHuBaloT:

« -0% - nepeperynmpoBaHue

e -t{C - Bpemsd rnepBoro corfiacoBaHus
* -i{p - Bpemsa perynmpoBaHus

* -m -y4ucno konebaHum sat <tp



BecoBas yHKUMA w(t) — 9TO peakuus
CUCTEMbl Ha BXOOHOE BO34enUCTBMe Tmna

oensta pyHKunm (pyHkummn dupaka).

o(t)=x(t) o(t) npwm
- gensta — PyHKUMn
wW(t)=Y(t) npn x(t)=5(t) (dzyHKuMM [Ovpaka)
-1—0
74 .

\/ =7 TOS(t)*dt:l



» B3anmocsssb mexay w(t) u h(t):

di(1)

w(t) = >




B) HacToOTHbIEe XapaKTepUCTUKM
anemeHTtoB U CAY

e 3TO popMynibl U rpadpunKkn NoKasbiBalOLME NPOXoXaeHne
rapMOHUYECKUX CUTHANOB Yepes3 3fIEMEHTLI U CUCTEMBI.
Pasnunyalor:



*

aMnnnuTyaHo-dpasoBas YacToTHad

xapaktepuctuka (ADYX).

ﬁx
x 1T
L

A W

x=Ax*sin wt

AnemMeHT
(CAY)

/] w
Ay

y=Ay*sin(wt+q)



A Im

Re




[
ADPYUX — rogorpad onncekiBaeMbliii Ha KOMMNIEKCHOW MSTOCKOCTU

KOHLUOM BEKTOpa C MOoAdyJieEM.

Ay
Ax

npn "KSAMEHEHNN HaCTOThl O<w<eo, npnyem yros @
OTKNaablBaeTcs OT BELWECTBEHHOM MOSIOKNTENBHOMN NOJ1yoCH no

4aCOBOW CTPENKEe eCnm OH oTpuuaTeneH n HaobopoT, nHa4e

L SR R S RS e



*

dMIJINTYOHO-HAaCTOTHAA

XapakTepucTuka — ato 3aBsmcuMocTb A(w),
npn O<w<e

A w
A(w) o)~ ? V@ @] ="(o)
X

npn 0<w<




* (paso-yacToTHas XxapakTepUCTUKa —

9TO 3aBUCMMOCTb 0a30BOro casura Q(w) mexay
BXOAHbIM U BbIXOAHbIM rapMOHNUYECKUMU

curHanamu anemMeHTa unm cuctembl Npy  0<w<«

P(wy B B B
p(w)=argl —arg X =arglW(w) = arctg @
" U(o)

450 L

-450 7

-90° +—



r) lorapupmmyeckme 4actoTHble

XapaKTepPUCTUKU — 3TO popMYynbl U rpadpuKu,
NoKasblBaloLLMe NPOXOXOeHNEe rapMOHNYECKNX
CUrHanoB 4Yepes ANIeMeHTbl U CUCTEMbI, HO B
norapudpmmyeckom macwtabe, korga BOosb
rOpuU3oHTarIbHOM OCU OTKNagblBaeTCA AeCATUYHbIE

norapu@mbl YacTOThl.



PasnuyatoT norapmgpmmnyeckme
XapaKTePUCTUKNK

AmnnuntygHyto (JIAYX) — ato

ZOlg( ) 201gW (w)| =201g A(w) = L(w)

L(w) )

40 —
20 L ekapa
| | w

" 1] 10 ' 100 1000 T~
0,1




doazoBas (JIPUX)

P (W) 4 o(w) = argY argX argW(a)) arctg ——= V(@)
U(o)

90°—

45°—+
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0) Anrebpa nepegaTtodHbiX QYHKLUNN —
COBOKYINHOCTDb rMpaBusil, No3BOJIAKOLLNX

‘cBOpa4vmnBaTbh’ CTPYKTYpHbIe cxemMbl CAY.

* [locnepgoBaTenbHOEe coeguHEHNE 3BEHLEB

x,(s)

X,(s)

——

W, (s)

| W,(S)

w_(s)

X,(s)

>

x,(s)

—

W, (S) * W,(s) ... w_(s)

X,(s)

E—

T.€. NpY NnocrnegoBaTebHOM COeANHEHUN
3BEeHbeB nepeaaTovHble yHKLUK
nepemMHOoXarTCs.



° I'Iapanneanoe coeanHeHne 3BEHbEB

- W,(s) y,(s)
! o = O y(s)
L2 wie+wys)
| WalS) W‘T

Taknum obpasom npu napanneribHoOM
coeguHeHUN 3BEHLEB NMepeaaToyHble
doyHKUMN CKnagbiBaloTCA.

x(s)




« 0obpaTHOE coeaNHEHNE 3BEHLEB

y(s)

W.(s)

x(s) @ &(s)

o

. yo(s) WO(S)

a) MNpwn nonoxutensHon OC “+”

Ys) _ W)

CD(S)zX =
(s) 1=W,(s)*W(s)




€k n

6) MNpwu oTpuyatensHom OC “-

Y(s) _ Wp(S)
X(s) 1+W,(s)*W,(s)

Mcnonb3ya anredbpy nepeaaTtodHbiX OYHKLUMN
cnoXxHyto CAY MOXHO “CBEPHYTL K

I'IpOCTeVILLIeMy criegyremMmy smuay.
y(s)

D(s) =

x(s) &(s) W (s)

O




OcHoOBHbIe Tunbl 3BeHbeB CAY

Y=Kx w(s)=K w(iw) =K
1. NpeanbHoe

yCUNUTENBHOE Alw) =K ¢(w) =0
(6e3nHEepLMOH- L(w) = 20IgK
HOe) 3BEHO h(t) =K w(t)=K*3(t)

, Im

ADYX




2.Anepuogunyeckoe

(MHEPUMOHHOE)
3BEHO
X(s) | p Y(s)

Ts+1

[lepegaTtoyvHaga
doyHKUMSA

K
Wis)=
(5) Ts+1

ADPYX — dhopmarnbHO
nony4yaeTcya 3aMmeHoU

S—jW:

K
Tiw+1

W(jo)=



w=

A Im

APYX

U(w)

w=0

V(w)

W(jw)

Re=



AMNNUTYyOQHO-4YacTOTHaA
XapaKkTepuctuka

K
()




da3o0-4yacToTHas XapakTepucTmka —
ato arg W(jw)

Q(w)

-45

p(w) =—arctgwT
-90




Norapndpmmnyeckasa amnnnTygHo-
YacTOTHaqa XxapakTepucTtumka

L(w),
B ]
20IgK 0= f L(w)=20IgA(w)
-20 n6/pek
/

20 -

| \l | ({)
01 1 10 100 1000 7\ '

acmMmntToTn4yeckas



Norapundmmnyeckaa gaso-
YaCTOTHAasA XxapakTepuctuka

Q(w)

1
®=—
T . W,

450

-90° L

\15 100 1000

w: —arctgoT




[TlepexogHaa h(t) n Becoas w(t)
doyHKLUN

h(t)

alie

y(t)=h(t)

x(t)

w(t)

"

h(t)=K(l—e ") oy = 0 _K
di T

b
e T



3. NgpeanbHoe

NHTEerpupytoLlee
3BEHO
X | K]y
S




APYX

Ak ol? — 5*6—900
)
Im
@o(w) =—arctg % = —90"

Re




JIAYX 7 JIOYX

I(w) = 20IgA(w) = 20IgK — 20Igw
L(w) ¢p(w)

h 0,1

-20dd/aek
-90°

0,1 \ w=K w @(w)=-90°
: T ' : >




A4YX 7 dYX

A(w) \ t @(w)

A(w) = —

S




[TlepexogHaa h(t) n Becoas w(t)
doyHKLUN

$h(t)

A
_B(t) = x(t)
h(t) = kt

Z
x(t) K ? w(t)
~ o tga=K

t




4. N\ peanbHoe
andgepeHumpytollee

3BEHO

KS

w(s) = KS w(w) = Kjw



ADPYHX 7 AYX

Im

# AA(w)

© 3

“ |
2

0 A(w) = Kw

& @(w) = +90° /
I{e >




Norapndmmnyeckmne 4actoTHble
XapaKTePUCTUKN

JNTAYX NTOYX

Q(w)

AI_((;o)=20|gK + 20Igw

60 - +90°

40 L

20 +20d5
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[TpaBuna npeobpasoBaHUA
CTPYKTYPHbIX CXEM



Homep
NpPAaBnAQ

Mpasuao
npeobpaso
BAHUA

CTPYKTYPH
bIX CXEeM

UcxoAHOs cxema

NMpeobpasoBaHHas cxema

[lepemele
HMe
CYMMUPYIO
LLLETO Y3AQ
Yyepes y3ea
PA3BETBAEH
Mg rno
HOMPOBAEH
Zile)
nepeaaiu
CUTHOAQ

>y

X
57K,




Hom | Mpasuao UcxoAHas cxema NMpeobpa3oBaHHaa cxema
ep npeobpasos
npa | aHus
BUAQ | CTPYKTYPHbI

X CXeM
2 To xe, a) 0)

NOOTMB

HAMPABAEHM ) by

4 nepeAdin 1

CUTHOAQ X, %2 X,

X X v X=X X, @
X v X X=X, +X,




Home

npas
UAQ

MpaBuao
npeobpas
OBOHMUA

CTPYKTYP
HbIX CXeM

UcxoAHOs cxema

Npeobpa3oBaHHAs cxema

[lepeme
LLIEeHME
3BEHA
yepes
Y3EA MO
HAMPAOBAE
HUIO
BETBAEHMS




Home

npas
UAQ

Mpasuao
npeobpas
OBOHMUA

CTPYKTYPH
bIX CXEeM

UcxoAHOs cxema

NMpeobpa3oBaHHAA cxema

[epemell,
eHune
3BEHA
Yepes y3ea
Mo
HOMPOBAEH
MO
BETBAEHMS

A
4

»| W, (p)

1 1 2 3
— | Wy(p) - g )




Homep
npaBu
AQ

Mpasuao
npeobpas
OBQHMUS

CTPYKTYP
HbIX CXeM

UcxoAHAsa cxema

NMpeobpa3oBAHHAA cXxema

Toxe
NpPOTMB
HAMPAOBAE
HNS
BETBAEHMA

W, (p)

A
\4

w.(p)

A

W, (p)




Homep
npaBu
AQ

MpaBuao
npeobpas
OBOHMUA

CTPYKTYP
HbIX CXeM

UcxoAHOs cxema

Npeobpa3oBaHHAs cxema

Toxe
MNPOTMB
HAMPABAE
HMS
BETBAEHMS




Homep
npaBu
AQ

Mpaeuao
npeobpas
OBOHMUA

CTPYKTYPH
bIX CXEeM

UcxoAHAsa cxema

Npeobpa3oBaHHAs cxema

OKBMBOAEH
THOCTb
BCTPEYHbIX
MNAPAAAEAD
HbIX
COEAUHEH
1%




Homep
npaBu
AQ

MpaBuao
npeobpas
OBOHMUA

CTPYKTYPH
bIX CXEeM

UcxoAHOs cxema

Npeobpa3oBaHHAs cxema

SOKBMBOAEH
THOCTb
BCTPEYHbIX
%
COlFAQCHbIX
MAPAAAEAD
HbIX
COEAUNHEH
1%

w.(p)

w,(p)

w,(p)

6)

" ws(p)

w,(p)

w (p)




Homep
npaBu
AQ

Mpasuao
npeobpas
OBOHMUA

CTPYKTYPH
bIX CXEeM

UcxoAHAsa cxema

NMpeobpa3oBaHHAA cxema

OKBUBOAEH
THOCTb
MOCAEAOBO
TEAbHbIX
COEAMHEH
21Z

w,(p)

Y

w,(p)

L w,(p) w,(p) |,

Y




/. Kputepun kavecta CAY

l. YcTonumBoCTb Il. BbicTpOAEeUucTBUE

3anacbl yCTOMYUBOCTU c%, t, tp, m
no dase, no amnnutyae \

Kputepuu
KayectBa CAY

_— T

lll. TouHOCTbL NpwU IV. UHTerpanbHble
-x(t) = const T * :
x(t)=a*t _([8(1‘) dt — min
- x(t) =x_ * sinwt




